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Közlemények és előfizetések Ide küldendők

Megjelöltül vasárnap éa oaütüi tökön.

A miről holnap
nem lesz szó.

Nem volt olyan régen, nagyon is 
emlékezünk még a iezoluciós komédiára. 
Nem felejteitük még el, hogy a küzdő 
függetlenségi és 48-as pártnak az általá­
nos egyenlő és titkos választójogért folyó 
eiős harcát mikép akarta a kormány 
más irányba terelni azzal, hogy a véd 
eró javaslatba, melyet pedig Tisza sze­
rint gondolkozás nélkül kellett volna 
megszavazni, felvette a póttartalékra 
vonatkozó nemzeti pántlikás módo­
sításait.

Nem felejtettük el, hogy mily kuruc- 
kodással esküdtek fel erre Tiszáék már­
cius 8-án, hogy szerintük szinte rengett 
bele a magyar föld s megremegett tőle 
a hires császárváros. De tudva van 
előttünk jól, hogy április elsején a nem­
zeti munkában már 10 hónapja fáradó' 
lelkes munkapárti honatyáink a nemzet 
törvényhozási csarnokában karnevál­
ban részesítették a sok bohósághoz 
szokott magyar nemzetei s a már haza­
árulással is megvádolt küzdő független­
ségi és 48-as képviselők teljes meg­
elégedéssel voltak, hogy nem vették 
fel a bohóc ruhát oly darab eljátszásá­
hoz, mely csak nevetésre ingerli a szem­
lélőt, de komoly hangulatot, komoly 
eredményt nem szülhet.

Megnyugvással nézhettek a jövő 
elé azok a küzdő ellenzéki férfiak, kik 
megmaradtak saját szereposztásukban, 
hogy komolyan küzdjék azt a harcot, 
mely az általános, egyenlő és titkos 
választójogért folyik azért, hogy a nép­
parlament megteremtésével adjanak 
súlyt annak a parlamentnek, mely ime 
a rezolució kérdésében is oly tehetetlen, 
oly gyenge.

De nem is a rezoluciónak Bécs- 
ben és Budapesten lefolytatott komé­
diájával akarunk most foglalkozni, mert 
hisz nem csak munkapárti ellenfeleink 
előtt vesztette az el az újdonság jelle­

gét, de mi is már csömöriéiig éltük 
bele magunkat abba a gondolatba, hogy 
’iszen nem is lehetett az másként ott, 
hol csak a személyes érvényesülés vá­
gya vezeti a szegényes lelkeket és 
nem az önzetlen s frázis nélkül való 
tiszta honfiul kötelesség

De igenis elővarázsoljuk azt a kö­
zelmúltat, mely itt Zo iborban akait 
kurucpolitikát csinálni, midőn március 
21-én, — tehát a még nem tudott 
országos karnevál mulatság előtt — 
tartott városi közgyűlésen Kozma László 
indítványára a munkapart helyi oszlopai 
a nemzeti pantheonba predestináló hősi 
tettet fejtettek ki.

Ezt a március 21-iki tavaszi szellőt, 
a zombori „nemzeti" munkásoknak ezen 
tavaszi felbuzdulását pedig elég aktu­
álisnak tartjuk felemlíteni most, midőn 
városatyáink holnap ismét közgyűlésre 
jönnek össze s annak hosszú tárgyso­
rozata között keresgélve, nem találjuk 
már meg hősködésüknek rugóját, a 
rezoluciót. A helybeli „nemzetiek" fel­
buzdulásának tavaszát nem követi per­
zselő nyár, mintha csak az országszerte 
dúló fagy hütötte volna le azt a kis 
melegséget, mely nem szivüknek me­
legsége, de a felülről jövő nyomásnak 
fizikai következménye volt De mert 
oda fent eltűnt a megoldásnak a rezo- 
lucióba vetett reménysége, sőt a hata­
lomban való maradás a rezoluciónak 
elejtését feltételezte s éppen a kormány 
köröket érintené legkínosabban a tör­
vényhatóságok állásfoglalásának komoly­
sága és őszintesége, megszűnt a felül­
ről való nyomás, megszűnt a nyomást 
követő fizikai hő, s a melegség eltűné­
sével az a lelkesedés, melyről tudtuk 
a mimelése percében már, hogy abból 
a rosszul fűtött s nem tűzálló kohóból 
nem olvadhat ki nemes érc, hanem 
csak piszok és sár.

A márciusi közgyűlés óta nagyot 
fordult a világ kereke s mi, kik annak 
keringését magyar nemzeti nézőpontból
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szemléljük, úgylátjuk, hogy a világ ke 
rekének magyar küllőjén kapaszkodó 
keréktalphoz rátapadt a sár; a magyar 
kormány hatalmon csüngő munkapár 
(iákhoz az erkölcsi züllöttségnek ocs- 
mány képe. Mert ha őszinte lett volna 
az általuk javasolt s többségük által 
elfogadott határozat, mellyel helyeselték 
Khuen rezoluciós politikáját, sót tovább 
mentek a helyeslésnél azzal, hogy 
Kozma és társai által sürgős honmen­
tésre szinte hivalkodva hivatták egybe 
az akkori közgyűlést kizárólag a rezo­
luciós Khuennek bizalmat szavazandó, 
most, a holnapi közgyűlésen saját ini- 
ciatlvájukból kellene indltványozniok a 
tiltakozást azon botrányos komédia miatt, 
mely a rezolució elejtésével nem csak 
a múló kormánynak már rég foszladozó, 
sőt nem is volt prezstlzsén, de a tör­
vényhatóságnak állandóan megói zendő 
tekintélyén is súlyos csorbát ejt.

De soha nem is ringattuk magun­
kat azon illúzióban, hogy azok az új­
donsült kurucok, kik sohasem hevüllek 
önzetlenséget feltételező nemzeti küz­
delemért, most az egyszer is félre te­
gyék azt a „Brodsackot," mellyel a 
szent háborúba indultak Tudtuk min­
denkoron — és soha semmi mozdula­
tuk nem is fog bennünket megtévesz­
teni, — hogy minden ténykedésükben 
csak a haszonrészesedés arányát nézik, 
mindenkor csak az erre irányuló taktikát 
mérlegelik.

S mert a taktika most így kívánja, 
a holnapi közgyűlésen már nem lesz 
szó politikáról, már nem gondolnak hí­
res bölcseink a rezoluclóval, nem a 
kormánynak szavazott bizalommal. Mint 
a sötétben bujkáló tolvajok settenked­
nek majd fel a közgyűlési terembe, 
otthon hagyván a törvényhatóságnak 
ellopott tekintélyét, ahelyett, hogy meg­
bánva múkuruckodásukat, újabb határo­
zattal erősítenék meg korábbi állásfog­
lalásukat.

Vagy talán azért surranak el e
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■ ; Jé-; mellett, hogy adandó alkalom­
mal fenhangon kérkedhessenek azzal, 
h. gy a reaktivált Khuenkormánynak 
nem szavazlak bizalmat, tehát nem 
de. a', uadák kői ábbl határozatukat? Eleve

Mgveimezleljük a rezoluciós vitézeket, 
n..qy mi rugy.ai is tisztában vagyunk 
ahogy miért hallgat a szolgahad 
Nagyon is tudjuk, hogy inogni érzik 
tabuk aialt a talajt s nagyon elhalvá­
nyult reménységük csiliaga Érzik, hogy 
még nem ürült ki a keseiü pohár s 
még mindig a megalázkodásnak kálvári­
áját ken járnok Ezt pedig némán, hall­
gatagon illik meglenni, mert kiábrándító 
például szolgált nékik a rezoluciós ko­
média. S ha nincsen reménysugár s a 
delegációs veszedelem is beborítja a 
láthatárt, talán nincs is jobb halni ké­
szülő honvédeinknek, mint némán, hall- 
gatagon várni, hogy: „mit izén Auf fen- 
bér gr

Politika.
A kormány bukása. Addig jár a 

korsó a kúthoz, inig eltörik. Addig járt 
Khuen is Bécsbe, hogy otl az örökélet 
fonásából éltető nedűt merítsen, míg 
kiapadt számára még a legutolsó cser­
mely is.

Egyszer ugyan azt a korsót, mely 
a forrást övező kavicsrakáson összetört, 
megdi otozla a legfelsőbb irgalom ; de 
ismét elbukván, az a drótháló össze- 
szorílja s összezúzza a legutolsó cse­
repet is.

A kormány korábbi rehabilitációja, 
mint amolyan drótozás, csak a rezolucló 
-ejtése idejére szólt. A rehabilitált dró­
tozott korsóból elfogyott az életelixir s 
annak nedűje többé nem Khuen-Tisza 
számára szerez gyönyört — Kisded 
játékaiknak véget szakított a közvéle­
ménynek dörgő szava, s olt, hol ez 
meghallgatlatást követelt, reá kell lép­
niük az egyetlen békés megoldásra, a 
választójogi reform megvalósításának 
útjára

A kormány megbukott s vele egy­
ébben, úgy érezzük, hogy a demo­
kratikus Magyarország megalapításának 
gondolata megfogantatott.

Furcsaságok. Most hogy a kormány­
nak mégis csak el kell pusztulnia a köz­
hatalom éléről nagyon sok furcsaságot 
észlelhetünk

A néppárt érzi, hogy a demokra­
tikus választójog kivívásáért nem tett 
semmit s míg menteni is szeretné a 
kormányt, a választójogi reform körül 
is érdemet akar szerezni a Zichi Aladár- 
íéle pártközi konferencia javaslatával.

Désy Zoltán pedig egyszerre csak 
mint kormánybuktató tűnik fel, azon 
kis kavicska révén, hogy a delegáció­
ban fel akarná olvasni Tisza Istvánnak 
Auffenberg-ellenes pártköri beszédét

A kormánypárt Auffenberg meg- 
mai adásában látja a kormány távozás 
kényszerűségét.

Azt is olvastuk már egyszer, hogy 
Vázsonyi — kiről pedig tudvalevő dolog, 
hogy a mágnások házi demokratájává

I szegődött — tulajdonképeni apja a válasz 
I tójog reformjának s az ó nevéhez fűző­

dik majd annak dicsősége stb. stb.
No de hát miért e feledékenység ? 

Justhéknak talán egyáltalában nincsen 
érdeme a kormány buktatásban és a 
választójogi reform ügyének előbbre- 
vitelében ? Minek kellett volna ép a 
harcos függetlenségi pártol izolálni vagy 
letörni, ha ennek mindezekben nein 
volt része?

No de az érdemet majd betudja 
a história.

A „Bácska“ plágiuma.
á „Bácska" szerkesztőségének.
A „Bácska" szerkesztősége lapja 

nak 29-tk számában azt izeni, hogy ha 
a plagium vádját illetőleg folytatjuk 
megjegyzéseinket, akkor bennünket bí­
róság elé állít.

Ennek a felhívásnak eleget teszünk
és ismételten az egész közvélemény előtt
nyíltan vádoljuk a „Bácská“~t irodalmi
lopással és tolvajlással, melyet azáltal
követett el, hogy kiollózta a „Bácsme- 
gyei Napló" egyik cikkét és ezt minden 
forrás megnevezése nélkül mint a saját
politikai gondolatainak és eszméinek 
eredeti termékét húsvéti számában ve- 
zércikknek „A zombori politika hus- 
vétja" címmel leközölte és ebben a 
cikkben egy szabadkai lapnak egész
más alkalomból irt cikkével mint zom- 
borl politikai aktualitással lépett a hiszé 
kény olvasó közönség elé, A szabadkai 
lap közleményén mindössze azt a vál­
toztatást tette, hogy egy szabadkai sze 
mélyiség nevét egy zombori független­
ségi párti férfiú-nevével cserélte a pla­
gizált cikkben fel.

Ezekután pedig várjuk, sőt köve- 
teljük a sajtópert, amelynek konzek­
venciáit ml a magunk részéről bátran 
viseljük.

Zombor, 1912. április 16-án.

A „Bácsmegyel függetlenség"
szerkesztősége.

„A tanulás nem szégyen.“
A „ Bácska “ április 12-iki számában 

„Iparosaink kiképzése“ cím alatt hosszabb 
cikkben foglalkozik az ország iparosainak elég 
télén kiképzésével, melynek okát abban látja, 
hogy az iparosság zöme csak az elemi isko 
Iákból kerül ki. Látóköre kicsiny, s csak az 
Ipartársulatokon belül marad.

Ezen cikk íolyományakép a „Bácska" ápr. 
16-iki száma „A tanulás nem szégyen“ cim 
alatt ugyancsak lekritizálja iparosainkat, ameny 
nyiben nyíltan megvádolja iparosainkat, hogy 
nem akarnak tanulni.

Szóval Magyarország iparának megnyo- 
morltói maguk az iparosok, (és nem az urak, 
akik az önálló vámterületet értékelni nem is 
tudják) mert az elemi iskolából kijövet már 
mindentudóknak képzelik magukat.

T. cikkíró úrnak úgylátszik kurta időt

adlak e cikkek megírására, s így nem volt 
ideje a dolog mélyébe tekinteni.

Miért nincsenek elegendő számú komo­
lyan művelt iparosaink Magyarországon, meg 
próbálom megvilágítani, amennyire lehet röviden 
s a valóságnak megfelelően. A legelső s min 
den ki állal ismert tény, hogy az iparosság a 
legutóbbi időkig egy lenézeti társadalmi ősz 
tályt képezett. Az úgynevezett hivatalnok a 
világért sem gondol arra, hogy fiaiból jó iparosi 
neveljen. Mindent elkövet, koplal, fázik, nyo 
morog csak azért, hogy fia tanulhasson, isko 
lába járhasson. Most már méltóztassék elkép 
zelni milyen áron volna képes elviselni N. N 
törvényszéki biró, vagy N. N. pénzügyi tanácsos, 
hogy fiából mondjuk lakatos inas legyen ? 
Kézenfekvő dolog, hogy legnagyobb lángelmék 
gyermekei sem mind hivatottak arra, hogy 
szellemi munkával keressék kenyerüket,' ellen­
ben maga a családi nevelés kitűnő iparossá 
lehelte volna. Úgyszólván minden házban a 
tiol gyerek van, ekkép serkentik a diákot a 
tanulásra : „ tanulj fiam, szorgalmasan ; ha nem 
tanulsz inasnak fogunk adni!“

Tehát a tisztességes kenyeret, a biztos 
megélhetést nyújtó ipart úgy állítják be a tu­
datlan gyermek előtt mint egy mumust, amely­
től irtózni szinte természetes valami. _ Ez
az, ami az iparost aztán egyenként és együtt­
véve lealacsonyítja.

Ilyesmit intelligens szülőnek mondani 
soha sem volna szabad. Kinek a fiaiból lesz 
nek ma iparosok ?

A szerencsésebb anyagiakkal rendelkező 
iparos azt mondja: ha az a 30 fitos Írnok 
„urat“ tud nevelni fiából, miért ne taníttassam 
én az én tiamat is, s legyen belőle „úr“. S 
itt nyilatkozik meg a legnagyobb mértékben 
iparosaink helytelen gondolkodás módja, szűk 
látóköre! A műhelynek apáról fiúra kel! szállni, 
a jó iparos neve arany, amelyet elhomályosí 
tani engedni bűn. Ma csak igen szegény em­
berek gyermekeiből lesznek inasok ; mihelyt a 
gyerek otthon tértiére kezd válni a szegény 
sorsban sínylődő napszámos embernek, favá­
gónak stb. ha csak 3 4 elemi iskolát is vég­
zett, igyekeznek szabadulni tőle, inasnak adják ; 
minden gondolkodás nélkül ahol hely van! 
vagy ahol mindjárt fizetnek is valamit, mert 
a nyomorúságon azzal is segítve van vala­
mennyire. Sohsem törődik az azzal, hogy a 
pálya, amelyre fiát adta, tetszik e a gyereknek, 
vagy megfelel-e fizikumának, vagy képzett­
ségének. *

Maga a családi nevelés pedig, amely egy 
ilyen szegény ember és mondjuk egy biró 
családjának körében van, úgy viszonyúk egy 
máshoz, mint 1: 100-hoz.

A család nevel, az iskola tanít; a családi 
helyes nevelés előkészíti a gyermeket tanú 
lásra, bár sokan azt állítják, hogy az iskola 
van hivatva arra, hogy nevelve tanítson ; tatán 
idővel úgy is lesz.

(Vége köv.)

HÍREK.
Városi közgyűlés. Zombor szabad kir. 

város törvényhatósági bizottsága 1912. évi 
április hó 19-én (pénteken) délután 3 órakor 
rendes közgyűlést tart, melynek több fontos 
tárgya lesz, úgymint: A város polgármesterének 
jelentése az igazságügyi palota legközelebbi 
jövőben leendő felépítése végett teendő intéz­
kedés iránt. A húszas bizottság javaslata a 
vízvezeték és csatornázásra vonatkozó pályázati 
tervek elkészítése módjának miként leendő el 
rendelése tárgyában. A városi tanács jelentése 
a városi zálogintézet, a városi téglagyár, a tűz­
jelző álllomások telefondíjai, a mozgószínház 
felállítása és a felső kereskedelmi iskolai taná­
rok fizetés rendezése tárgyában. Krump Anna 
zomboii lakos kérvénye az általa fentar tolt 
magánpolgári leányiskolának a város által leendő 
átvétele, valamint Nnvákovils Izidor felső keres­
kedelmi iskolai tanár kérvénye nyugdíjaztatása 
iránt.

Új függetlenségi lap. Mint értesülünk 
Adán több függetlenségi férfiú új lapot alapit, 
ezidő szer int azonban nincsen módunkban an 
nak címét közölni Üdvözöljük a szép törekvést, 
mert korrumpált vármegyénkben úgyis elkél 
minél több ellenőrző ellenzéki orgánum.
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RákÓCZi-SZObor. Jankovits Gyula btida 
pesti szobrász április 16-án voll Zom borban, a 
szobor alapozásának megvizsgállatásu végett, 
melyei Szabó László városi főmérnök eszkö 
zölt A beton alapozást nagyon szilárdnak la 
látták A város 13 000 koronás kőlségvetéssel 
szépíti a Jókai tért, melyen a szobrot már kö- 
zelébb felállítják. A szoborbizottság gyaki abban 
iáit ülést Vertes! Károly elnőklésével és Buday 
Gerő alelnök rendezésével. Az országos ünne 
pély jtinius 9 én lesz s most állítják össze 
ennek a tárgysorozatát Meghívják az ország 
gyűlés mindkét házát, a törvényhatóságokat, 
az irodalmi társaságokat, a sajtót, a bócsme 
gyei községeket és egyesületeket stb A szo­
borbizottság intézkedéseiből az ünnepély nagyon 
impozáns lesz, méltó, Rákóczi első szobrának 
a leleplezéséhez.

Esküvő. Schweidel Milcsi, az aradi vér­
tanú unokája, Budapesten í hó 10 én tartotta 
esküvőjét dr. Jachmann lublói orvossal. Az új 
pár most Olaszországban van nászuton Kíván­
juk, hogy a boldogságuk állandó legyen.

Szenzációs hajókatasztrófa. Alig készült 
el a White Star Linie hajója, a világ legnagyobb 
hajója s alig indult meg hétfőn, e hó 8 án 
az Atlanti óceánon Liveipolbó! Amerika felé, 
az a szenzációs hír járja be a világot, hogy a 
„Titanic" nevű hajó óriás most vasárnap, hat 
napi út után elsülyedt. A 2200 utas közül 
csak 675 menekült meg s így másfélezer ember 
lelte halálát a hullámok között. A világnak 
ezen legnagyobb tengeri katasztrófája az em 
beriségnek örökké szomorú emléke lesz.

Az Arena Mozi ismét tanujelét adta 
annak, hogy mint elsőrangú szórakozó hely 
Zombor város közönségének pártfogását minden 
tekintetben kiérdemli. Az Arena Mozi minden 
nagyobbszabású mozgóképet megszerez s a 
vidéken eddig páratlanul álló nagy anyagi áldó 
zatok árán beszerzelt képújdonságaival. Szak­
szerűen összeállított, válogatott műsorában ott 
látjuk az egész világbeli mozgógépgyárakat kép 
viselve. Láttuk például a legutóbbi műsorban 
a „Légvárak" című vigjátékot. Az Arena Mozi 
csütörtökön a „Halálhajó" című képet mutatja 
be mint slágert, ott látjuk továbbá a jövendő­
beli trónörökösünk lakodalmi ünnepségét is. 
Természetesen gondoskodva van megfelelő 
humoros képről is, melynek címei: „A gazdag 
Ferenc bácsi.“ „Riporterek királya." stb. mind­
annyi elsőrangú képek. Itt említjük fel, hogy 
a vasárnapi „Zigomár" című detektív drámát 
1153 személy nézte meg, melynek nagyszeiű 
kiállítása mindenkit csodálkozásba ejtett. Az 
Arena Mozinak minden műsorában van a 
Zigomárhoz hasonló kaliberű mozgófényképe, 
a melyek a mai társadalmi életből vannak 
merítve; pazar kiállításuk mindenkor elsőrangú 
látványosságot nyújtanak, mégis a rejtelmes 
ségek, hogy úgy mondjuk a lelietetlenségek 
nagyobb vonzerővel bírnak, mint a határozoltab 
ban jobb társadalmi drámák.

A vármegyei kisdednevelőkör köz­
gyűlése. A „Bácsbodrogvármegyei Kisdedne 
velőkör'' 1912. április 23-án d. e. 10 órakor 
Kula községháza tanácstermében rendes köz­
gyűlést tart, melynek tárgysoiozata: Elnöki 
megnyitó. Titkári jelentés. Emléksorok Vargánó 
Siengl Eleonóra halálára. Előadó: Menthárdtné 
Ambrózy Etelka. A kisded kedélyképzése. Elő 
adó: Bózsits Gizella. Az ösztönszerű foglalkoz 
tatás irányelvei. Előadó: Ballal Károly, a Gyer­
mektanulmányi Muzeum íőtitkára. Pénztáros 
jelentése. Indítványok, melyek közgyűlés előtt 
a titkárnak beküldendők. A jövő évi közgyűlés 
idejének és helyének megállapítása Elnöki 
zárszó. A közgyűlés után bankett. A közgyű­
lést megelőzőleg reggel -*/48 órakor Istenitisz­
telet a róm. kath. templomban. Utána az ősz 
tönszerű agyagmunkából mintaíoglalkozást tart 
Mtlla Mariska kulai kisdednevelő. Gyülekezés 
Kulán április 22 én. A vonatnál az érkezőket 
a rendezőség várja és a szállására kalauzolja. 
E napon 3 és 6 óra között a vendégek meg 
iekintik Váryné JDeák Nella kulai kisdedneve 
lőnek az óvodáját és Takács Berényi Ilona 
rendszere alapján dolgozó óverbászi, kulai, és 
bajai (Weress Ilona óvodájából) kisdedek ősz 
tönszerű munkáit a Szent István utcai óvodá 
ban. Április 22-én este */'z7 órakor választ 
mányi gyűlés Kula községháza tanácstermében. 
Va9 órakor ismerkedő tea-est a Kaszinóban.

„Bácsmegyei Függetlenség

I A gyűlésre érkezők szállásért jelentkezzenek 
I április 20 ig Milla Mariska kulai kisdedne 

velőnél és egyszersmind jelezzék a jövetelők 
idejét. A közgyűlésre jövőknek Faragó János 
kir. tanfelügyelő úr az egész megye területén 
a gyűlés idejére szabadságot adott.

A kossuthfalvi kisbi okosok szövet­
kezete. A kossuthfalvi kisbirtokosok szövetke­
zete e hó 8 án a függetlenségi polgári körben 
láncvigalmat lendezetl azon célból, hogy a 
tiszta jövedelmet május hóban tartandó kanca 
és csikó díjazásra fordítsa. E célból újévi aján 
dekul felsőroglicai Pilaszánovits József úr, aki 
a kisgazdák igazi, lelkes, nemesszívű pártfogója, 
már adott 100 koronát s így a táncvigalmi 
összeggel a díjazásra rendelkezésükre áll 225 
korona. F'elülíizettek: apatini Fernbach János 
20 korona. Natkai József 10 korona Kovács 
Lajos, Rézi Mihály 5—5 korona Dr Fusch 
N. (Cservenka), Faragó József, Klein Manó, 
Bezerédy Béla 2—2 korona. Varjas Lajos, 
Kovács András, iíj. Nagy Sándor, Gulyás Sán­
dor, Schadl Ignác, Okos Gyula, Welker N 
(Cservenka), Szigeti Mihály, K. Nagy Sándor, 
dr. Salcer ügyvéd, Muzsik Sándor, Kató János, 
Sztonhár János 1 1 korona Nagy Mihály,
Krémer Gusztáv 30 30 fillér

Trieszti általános biztosító társulat
(Assicurazioni Generali) Budapest, V , Dorottya 
utca 10. és 12. A „Közgazdaság" rovatában 
közöljük a Triesti általános biztositó társulat 
(Assicurazioni Generali), e legnagyobb, leggaz­
dagabb és legrégibb biztosító intézetünk mér­
legének főbb adatait. Teljes mérleggel a társu­
lat mindenkinek, aki e célból hozzáfordul a 
legnagyobb készséggel szolgál. Az intézet elfő 
gad : élet-, tűz-, szállítmány-, üveg- és 
betörés elleni biztosításokat. Közvetít 
továbbá : jégbiztosításokat a Magyar jég és 
viszontbiztosító r. t., baleset és szavatossági 
biztosításokat az Első o. általános baleset ellen 
biztositó társaság, valamint kezességi és óva 
dékbiztositásokat, eltulajdonítás, lopás, hűtlen 
kezelés és sikkasztás elleni biztosításokat és 
versenylovak, teli vérek és egyéb értékesebb 
tenyészállatok biztosítását a „Minerva“ általános 
biztositó részvénytársaság számára. A zombori 
íőügynökség Bárány L/pót és Fia. 6? a 1 1 

Katonák választójoga. A közös hadügy 
miniszter rendeletet bocsátott ki, mely szerint 
a fegyvergyakorlatra behívott tartalékosok a 
tényleges katonáskodás ideje alatt is gyakorol 
hatják szavazati jogukat s a választás napján 
polgári ruhában jelenhetnek meg az urnák előtt. 
Szép-szép, de vájjon nem uiasításokkal fognak-e 
ezek a katonaszavazók az urnák elé sietni? 
A mai választójogi rendszer mellett sok ér­
telme nincs.

A történelmi társulat közgyűlése. A
Bács-Bodrog vármegyei Történelmi Társulat 
XXIX. évi rendes közgyűlését 1912. évi ápri­
lis hó 28 án, vasárnap délelőtt 10 órakor Zom- 
borban a vármegyeház kistermében tarja meg.

Tárgyalás Szűcs ügyében. Élénk emlé­
kezetben van még Szűcs Ervin volt zombori 
városi mérnöknek váltóhamisítása. Hathatós 
protektorok őrültté nyilvánítás által akarták 
valahogy megmenteni a kártyaszenvedély áldó 
zatát. E törekvés azonban nem sikerült s így 
a szabadkai törvényszék április 29 én fogja ez 
ügyben a íőtárgyalást megtartani.

Malomtüz Szabadkán. A szabadkai erdő 
mellett levő Strasburger-féle malomban héttőn 
este tűz támadt. A malom épületet már nem 
lehetett megmenteni, mert hatalmas lángokban 
csapott ki belülről a tűz, melyet csak lokali 
zálni lehetett, úgy hogy a gépház nagyrészt 
megmaradt s csak a teteje rongálódott meg. 
A lángok közt 400 méter búza, 100 méter 
rozs liszt és 100 méter tengeri dara pusztult 
el Úgy szintén a tűz martalékává lett minden 
irodai (elszerelés, bútor és iromány. Most már 
csak puszta falak jelzik a malom nyomát. A 
kár meghaladja a 100 ezer koronát, mely 
biztosítás révén alighanem megtérül.

Hirdetmény. Zoinbor szabad, kir. város 
tanácsa közhírré teszi, miszerint a városi szín­
ház előfüggönyének hirdetési célra vonatkozó 
bérlete folyó évi május lió végével lejárván, 
annak 3 esetleg 5 évre leendő bérbevétele cél­
jából (elhivatnak a pályázni óhajtók, miszerint 
erre vonatkozó ajánlataikat f. évi május hó 
10-ig a városi tanácsnál nyújtsák be.

Hamis pénz. A.’, osztrák ma .1 b.r . 
figyelmezteti a nagyközönséget, hoqv a . 0 I 
ronás papírpénzek elfogadásánál los 1 
tanúsítson, mert sok hamis bankó ■ >g 
kézen. A hamis 20 koronásak abban ,.u'.' ■
nek a valódiaktól, hogy papin uk puhái . t . 
vastagabb s színük is sötétebb, mL; a ,,1 
számok halványabbak >- vékonyai-:.an ,,, n,' 
nyomtatva. A bécsi rendesség a hamisítók le 
leplezőjének 10 ezer korona jutalmai tűzött ki,

Talalt tárgy. A It-iul-.tkapilány kv hiné 
teszi, hogy egy pénztárca é ■ gy jártat találta 
tolt s felhívja a jogos tulajdonosi, hi ;, 
annak átvétele végett egy év és egy nap alatt 
jelentkezzék, mert ellen esetben a redetet alap 
ján vagy a találónak adatik ki. vagy értékesít 
tetvén, az összeg íz állampénztárba helyeztetik 
el, mely esetben az igazolt tulajdonos, az 
elévülési határidőn belül érvényesítheti igénye;!

1 ROP A LOM. 41 100 11
Schön Adolf könyvkereskedésében Zom­

bor. Telefon lói. szám Kaphatók az e héten 
megjelent következő könyvujdoriságok :

Beöthy : Művészetek története !T 24 K. 
Gábor I Jaj, a feleségem 2
Gyagyovszky : Ünnepet várok 120
Herczeg F. : Éva boszorkány 2 50
Móricz : Magyarok, novellák 3 50
Sas : A bölcs meg a bolond 3 50

Világkönyvtár új kötele :
Ostvald : Feltalálók, felfedezők, nagy

emberek.....................L90 K.

Kbzötiséy köréböi.
A bezdátii „Magyar Népkör“ át­

veri lésének napja.
Végre sok búza vona, ülés-gyűlés után 

megtörtént, hogy a bezdáni „Magyar Népkör" 
álvedlett: „Kath. Magyar Népkör" ré. Már 
március hónapban megtörtént, hogy a „Ma­
gyar Népkor" sok lelkesedéssel fogadta el a 
„Katholikus" jelszót, és e fölötti örömében 
tartotta meg szép ünnepség keretében a már­
cius 15 ikét. Sajnos azonban akadtak olyan 
tagok is nem tudom, mi módon, talán azért, 
mert gyenge a felfogó képesség HL s így nem 
értették meg az előadó s. lelkész szavát, vagy 
talán azért, mert a templomot belülről titkán 
látják s csak nagy távolból külsejét nézdelik, 
vagy talán azért, mert ők az ú. n. jó kato­
likusok közül valók, elég az hozzá, akadtak 
olyan tagok is, kik nem értették, mit jelent e 
szó: „katholikus."

Ebből aztán vagy zavarok, sok sálió 
dús, per-patrar, tári-fári keletkezett, mely­
nek legmagasabb akkordjai ma hangzottak eí 
április 14-én a „Magyar Népkor“-ben. Nyilvá 
nos közgyűlés tartatott ugyanis a leendő „Kath. 
Magyar Népkor'' nek a régi alapszabályok szem 
méltatásával és több rendkívüli közgyűlésen 
megvitatott alapszabályainak elfogadásáról. A 
nemes gondolkozásé és egyenes lelkületű tagok 
lelkesedéssel karolván (öl a kör hatailási vá­
gyat és óhajtván a régi tespedésből való föl 
tétlen szabadulást, tíz szótöbbséggel elfogad 
Iák az átdolgozott alapszabályt. Igaz ugyan' 
hogy türelmüket és erkölcsi magatartásukat 
próbára tették, mert oly éktelen tárnia és 
zsivaj szintere volt a kör, liogy a nyugodt 
szemlélőben egész tanulság lett az emberben 
megnyilvánuló állati szenvedély, mely szen­
vedélyt nagyban fokozta még az öreg föld 
leve is. Egyesekből ki is tört, mert hiába, ha 
forr belül a szenv, az kitörni akar és eget kér 

Garai költőnk szerint is.
Kitört a keserűség a csuhás ellen, ki 

minden jónak elrontója, kitört egy magas tér 
metű, de kicsi szellemű katholikus polgárból 
és így szólt torokszakadtan Finta s. lelkész, 
köri jegyzőre erős kézmozgatásai : „Ez egy erő­
szakos pap, ki befurakodott társaságunkba és 
elrabolta sok verejtékkel szerzett vagyonkánkat " 
És a jelenet még nem ér véget hanem most 
jött a csattanó, midőn Bezdán nagyközség 
nagyérdemű bírája leadja a drámai fordulat 
legérdekesebb részét. Sokat értvén a dologhoz, 
mert hiszen bíró úr, a tagsági díját is meg­
fizette már erre az évre is ; különben pedig a 
hónapok óta tartott közgyűléseken nem jelent 
meg, de azért most az egyszer kegyes volt
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leereszkedni hozzánk es megjelenésével meg- 
Észlelni bennünket S mivel Jelen voll, kegyes 
.■•It leadni véleményét: Ez közvagyon, ebbe 
'..nos senkinek beleszólása, ezt törvény elé 
\is/em Majd pedig szigorú hangon és komoly 
megvetéssel (óidul Finta s. lemész véleményét 
elfogadó tiszies többséghez, mondván : „Ilyen 
bandának különben tagja tovább nem leszek “ 
A s lelkész felszólította : „vonja vissza sértő 
szavát, különben törvényes úton kér elégtételt 
a megsértett tagokkal együtt," miy ő Ismétel­
vén eiőbbi séilését, kifizetvén a gyűlés alatt 
megivott sprlccerét, csendesen eltávozott

Ily nagyszerű és megfigyelésre érdemes 
módon ért véget a bezdáni „Magyar Népkör" 
nek „Katholikus Magvar Népkör" ré való át 
vedlese. És az egész gyűlés lefolyását iítsze/1- 
1'Vllték a jelen voltak Finta János,

s lelkész, koii jegyző

Felkérés folytán udvariasságból kifolyólag 
szinte kőtelességszerüleg közreadtuk e cikket, 
de egyszersmind sajnálkozásunkat fejezzük ki 
a belőle megtudott azon zavaros állapotok felett, 
melyeket a bezdáni „ Magyar Népkör" ben be 
hozott újítások teremtettek meg Elismerjük a 
katholikusok azon jogát, hogy egyletekbe tö 
mőrülnek, sőt ha ennek szükségét látják, ám 
tegyek is. De feltétlenül helytelenítjük, hogy 
egy már működésben levő népkór haladási vá 
gyát azzal akarják kielégíteni, hogy címét bár­
mily felekezeti epilheonnal bővítik ki. Hogy 
ez nem a haladást biztosítja, bizonyítja a 
oezdáni „ Magyar Népkör" közgyűlése, mely az 
újítást javasló cikkíró saját beismerése szerint 
is nagy zavar, sok súrlódás, per-patvar szín 
helye volt s hogy a csak 10 szótöbbséggel el­
fogadói! új alapszabályt éktelen lárma és zsivaj 
fogadta Kár a magyarok összetartását erőltetett 
leszavartalással zavarni meg s a társadalmat 
kettéosztani, mert az éppenséggel sem tesz 
szolgálatot a haladásnak Legalább is felesle­
ges akkor, midőn a „Magyar Népkör" ön kí­
vül esetleg külön történő katholikus alakulás 
mellett itt is, ott Is békességes állapotok ma 
ladnának, melyek többet használnának magá­
nak a katholikus ügynek is Szerk.

Közgazdaság.
A Triesti Általános Biztosító Társulat

(Asslcurazionl Generáli) I. évi április hó 4 én 
tartott 80 Ik közgyűlésén terjesztettek be az 
19)1. évi mérlegek. Az előttünk fekvő jelentés­
ből látjuk, hogy az 1911. december 31-én 
érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 
1.189,790 207 korona és 74 fillért tettek ki 
és az év folyamán bevett díjak 51,905 357 
korona és 81 fillérre rúglak. Az életbiztosítási 
osztály díjtartaléka 24,558.447 korona 87 fillér­
rel 351,843 680 korona 02 fillérre emelkedett. 
Az életbiztosltottak osztalékalapja 6,987.470 
korona 49 fillért tesz ki. A tűzbiztosítást ágban, 
beleértve a tükörüvegbiztosftást, a díjbevétel 
18.155,625.823 korona biztosítási összeg után 
31,117.251 korona 84 fillér volt, miből 10,777 655 
korona 29 fillér viszontbiztosításra fordlttatott, 
úgy, hogy a tiszta díjbevétel 20,339.596 korona 
55 fillérre rúgott és ez összegből 14,714.913 
korona 09 fillér mint díjtartalék minden teher­
től menten jövő évre vitetett át A jövő évek­
ben esedékessé váló dljkötelezvények összege 
148,108.144 korona 98 fillér. A betörésblztosl- 
tási ágban a díjbevétel 1,494.546 korona 70 
fillérre rúgott, miből levonván a viszontbiztosí­
tást, a tiszta díjbevétel 816.101 korona 49 fil­
lért tett ki. A szállítmánybiztosítási ágban a díj­
bevétel kitett 5,133.335 korona 29 fillért, mely 
a viszontbiztosítások levonása után 2,339.844 
korona 58 fillérre rúgott. Károkért a társaság 
1911-ben 45,723.647 korona 90 fillért és alapí­
tása óta 1 063,798 459 kotona 33 fillért fizetett 
ki. E kártérítési összegből hazánkra 211,795.053 
korona 79 fillér esik. A nyereség-tartalékok 
közül, melyek összesen 23,957.883 korona 59 
fillérre rúgnak, különösen kiemelendők : az alap­
szabályszerinti nyereségtartalék, mely 6,804.335 
korona 18 fillért tesz ki, az értékpapírok ár­
folyamingadozására alakított tartalék, mely az 
idei átutalással együtt 14,962.260 korona 76 
fillére rúg, továbbá felemlítendő a 160.000 
koronára rúgó kétes követelések tartaléka és 
az Ingatlan tartalék, mely az idei átutalással

2,031 287 korona 65 fillért tesz ki Részvényen­
ként 700 arany (rank osztalék kerül kifizetésre 
A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek 
elsőrangú éllékekben vannak elhelyezve, zz. 
idei átutalások folytán 392,746 965 kotona -1 / 
fillérről 416,840.622 korona 40 fillérre emel­
kedtek, melyek következőképen vannak el­
helyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog-követelések 
101,703 390 korona 60 fillér. 2. Életbiztosítási 
kötvényekre adott kölcsönök 36,489.996 korona 
03 fillér. 3. Letéteményezett értékpapírokra 
adóit kölcsönök 4,961.098 korona 36 fillér
4. Értékpapírok 249,564.355 korona 85 fillér.
5. Követelések államoknál és tartományoknál
19,182.014 korona 70 fillér. 6 Tárca váltók 
634,457 korona 05 fillér. 7. Készpénz és az 
Intézet követelései a hitelezők követeléseinek 
levonásával 4,305.309 korona 81 fillér Össze 
sen 416,840.622 korona 40 fillér. Ezen élté 
kékből 82 millió korona magyar értékekie esik 
Ezen alkalommal arra utalunk, hogy az Assi 
curazioni Generali legújabb leányintézete, a 
„Mlneiva" általános biztosító részvénytársaság 
Budapesten a kezességi és óvadék-, valamint az 
eltulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés és sikkasz 
tás elleni blztosílást, nemkülönben a verseny 
lovak, teli vérek és más értékesebb tenyészálla 
tok biztosítását vezette be, mint új ágazatokat 
hazánkban. 67 b 1 1

HIRPETÉSEK.
Kiadó ház!
Zomborban, a Zöldfa-utcában fekvő 

15-ik számú Kollár-féle ház, melyben 
6 szoba s megfelelő mellékhelyiségek 
vannak, 1912. évi május hó 1-étöl 
bérbe adatik. Beköltözés azonnal 
történhetik.

Ezen ház örök áron is eladó. 
Bővebbet: Dr. Henneberg Géza ügy 
védnél Zomborban. 66 3 t

Gyümölcs és műkertészet. 
Báthory György zombori lakos, 

gyümölcs- és műkertész (Basa-utca, 
Hungária vendéglő) ajánlkozik gyümölcs­
kertek megalkotására, virág- és díszker­
tek berendezésére, S minden a gyümölcs 
és műkertészet körébe tartozó vállalko­
zásra, valamint a szőlőművelés, oltás 
és kezelés körébe tartozó összes teen­
dőkre. — A tisztelt közönség bizalmát 
pontos és szakszerű munkával fogja 
viszonozni. 72 1* 35

SALVATOR
sósborszesz

a legerősebb, legkedveltebb és a 
leghathatósabb. mert üdít, gyógyít 

és desinflciál.
Kapható mindenütt!

Ara 44 fii , 1 kor. 10 fii. és 2 kor. 20 fii.

Fd- éa azátktüdéal raktár:

Salvator árúlorg. r. t. Selmecbánya

Bácska kizárólagos képviselője :
Friedmann Lajos,

190
Zoiuhor,

52 22 kereskedelmi ügynökség

jjdiova menjünk?
Az UGRY ezukrászdába. „ELITE“ és 
„RIVIÉRA" kávéházakba Oil vannak 
már „BÁLIÉT" játékasztalok. ÉRZÉK- 
és SZELLEM fejlesztő szórakozást nyújt. 
A RÚGÓS DÁKÓ izomfejlesztőleg Irat a 
karokra. URAK és HÖLGYEK kényelme­
sen ülve játszanak. Órák hosszat nem 
kell folytonosan a golyók után futkosni 
és nem láncoljuk fel a port. Ezen asz­
talok egyedüli szállítója, MAGYAR, NÉ­

MET és OSZTRÁK országokban :

Szpevák Béla
szabadalmazol! ülő helyzetben játszható 

biliárd és hozzávaló dákó gyára.

Ára 250 koronától 400 koronáig.
65 104 1

! ! Részletre is kapható ! !

ZOMBOR, Thököly út 10. sz.

Házeladás.
A bezdáni takarékpénztár részvény- 

társaság tulajdonát képező Bezdán 
községben fekvő intézeti ház, mely szi­
lárdan pénzintézet céljára építtetvén, 
vasgerendázattal és vasredőnyü ablakok­
kal van ellátva, a bezdáni takarékpénztár 
felszámolása folytán, szabad kézből

* MT eladó.
Felvilágosítást ad a takaiékpénztár 

felszámoló bizottsága Bezdáflbafl, vagy 
Df. Heílíieberg Géza ügyvéd a bezdáni 
takarékpénztár ügyésze Zomborban.

«KÜSSBHIBH
m Bácsmegyei Nyomda Betéti Társaság P
y Jók.-ii tér 2. sz ZOMBOR. Fernbach palota, |

ÉRTESÍTÉS I
Van szerencsénk a nagyérdemű közön­

ség becses figyelmébe ajánlani a

Zomborban, Jókai-tér 2. sz. alatt,
Fernbach-féle palotában

fennálló, modernül berendezett

KiMlltOMDÁNKAT.
Elvállalunk mindennemű nyomdai meg- 

g rendelést a legmérsékeltebb árakon, úgy­
mint : levélpapír, boríték, körözvény, be­
fizetési és tejszövetkezeti könyvecskék, 
eljegyzési kártyák, báli és esketési meg­
hívók, üzleti könyvek, mérlegek, számla- 
űrlapok, falragaszok, gyászlapok, klsebb- 
nagyobb nyomtatványok és névjegyek el­
készítését és minden igyekezetünk azon 
lesz, hogy a megrendelésekkel hozzánk 
forduló t. c. közönségnek igényeit pontos, 
jó és ízléses munkával kielégítsük.

5zives támogatást kér
teljes tisztelettel a

J BÁCSMEGYEI NYOMDA
BETÉTI TÁRSASÁG

mmmmmmmmKKSDm
Nyomatott a „Bácsmegyei Nyomda b, t." könyvnyomdájában. Zömbe ban.
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